


ANNEX DE LES CONSIDERACIONS FORMULADES








“ (...) entenem que el que cal plantejar és si el règim jurídic aplicable a la vostra sol·licitud, per tenir accés a l’estudi de les zones de sòl urbanitzable no programat de Gavà, és el derivat de la Llei 38/1995, de 12 de desembre, de dret d’accés a la informació en matèria de medi ambient i, en el seu cas, si la no aplicació d’aquest règim jurídic ha provocat un supòsit d’indefensió en el que sigui possible la nostra intervenció.





En aquest sentit, hem de recordar-vos que, segons la Llei 14/1984, de 20 de març, el Síndic de Greuges és la Institució que, d’acord amb l’article 35 de l’Estatut d’Autonomia de Catalunya, té per missió defensar els drets fonamentals i les llibertats públiques dels ciutadans. Amb aquesta finalitat, supervisa l’actuació de l’Administració Pública de la Generalitat i dels ens locals de Catalunya en tot allò que afecta les matèries que l’Estatut d’Autonomia atorga competències a la Generalitat.





Per això, cal tenir present quin és l’àmbit d’aplicació definit a la norma. És l’article 2.1 de la Llei 38/1985, de 12 de desembre, el que estipula que: 





“... queda comprendido en el derecho de acceso a la información sobre el medio ambiente toda información disponible por las Administraciones públicas bajo cualquier forma de expresión y en todo tipo de soporte material, referida:





Al estado de las aguas, el aire, el suelo y las tierras, la fauna, la flora y los espacios naturales, incluidas sus interacciones recíprocas, así como a las actividades y medidas que hayan afectado o puedan afectar al estado de estos elementos del medio ambiente.





A los planes o programas de gestión del medio ambiente y a las actuaciones o medidas de protección ambiental.”











Així doncs, l’objecte del dret d’accés a la informació sobre el medi ambient té una vessant material (béns naturals objecte d’informació) i una vessant funcional (activitats o mesures administratives que afectin o puguin afectar aquests béns naturals, o destinades a protegir-los). És en aquest vessant funcional que, entenem, cal considerar la vostra demanda d’informació.





Amb aquesta Llei s’incorpora al dret espanyol aquelles normes de la Directiva 90/313/CEE del Consell, de 7 de juny de 1990, no contingudes a la Llei 30/1992. A l’article 2 d’aquesta Directiva es descriu què s’entén per informació sobre medi ambient en termes similars a la descripció transcrita respecte l’àmbit d’aplicació de la Llei 38/1995, de 12 de desembre.





El Tribunal de Justícia de la Comunitat Europea, a l’assumpte C-321/96, va tenir ocasió de pronunciar-se sobre com ha d’interpretar-se la referència que es fa a la Directiva, en el citat article 2 a les “...mesures administratives de gestió del medi ambient...”.





Aquesta Sentència es va dictar a conseqüència d’una qüestió prejudicial plantejada per un òrgan jurisdiccional alemany, en relació amb una demanda presentada per un ciutadà que va veure com es va desestimar la seva sol·licitud d’un informe emès per l’autoritat competent en matèria d’ordenació paisatgística, en el procediment d’aprovació del pla de construcció d’una variant.





És en aquest marc en el qual el Tribunal interpreta quines mesures administratives s’han de considerar informació sobre medi ambient, en els següents termes:





“19. En primer lugar, debe recordarse que en el concepto de “información sobre medio ambiente” la letra a) del artículo 2 de la Directiva engloba cualquier información relativa al estado de los distintos elementos del medi ambiente que allí se mencionan, así com las actividades o medidas que puedan afectar o proteger el estado de dichos elementos, “incluidas las medidas administrativas y los programas de gestión del medio ambiente”. Del tenor literal de esta disposición se deriva que el legislador comunitario pretendió dar a dicho concepto un sentido amplio que abarcara tanto los datos como las actividades referentes al estado de dichos elementos.





20. En segundo lugar, de la utilización que se hace en la letra a) del artículo 2 de la Directiva del termino “incluidas” resulta que el concepto “medidas administrativas” no es más que un ejemplo de las “actividades” o de las “medidas” a las que se refiere la Directiva....el legislador comunitario se abstuvo de dar al concepto de “información sobre medio ambiente” una definición que pudiera excluir alguna de las actividades que desarrolla la autoridad pública, sirviendo el término “medidas” tan sólo para precisar que entre los actos contemplados por la Directiva deben incluirse todas las formas de ejercicio de la actividad administrativa.





21. Por consiguiente, para ser una “información sobre medio ambiente a efectos de la Directiva” basta que un informe de la Administración, como el controvertido en el asunto principal, constituya un acto que pueda afectar o proteger el estado de alguno de los sectores del medio ambiente a los que se refiere la Directiva. Tal es el caso si, como señala el órgano jurisdiccional remitente, dicho informe, en lo que atañe a los intereses de la protección del medio ambiente, puede influir en la decisión de aprobación de un plan de construcción...”





Si tenim en compte aquesta interpretació en el cas que ens ocupa, l’estudi sol·licitat es podria encabir en el dret d’accés a la informació del medi ambient si el mateix influís en l’adopció d’un acte administratiu concret que afectés el sòl (un dels sectors del medi ambient al que es refereix la Directiva). 





Considerem que, a hores d’ara, tal com se’ns comunica en el citat informe municipal, aquesta concreta decisió administrativa, en el marc, per exemple, del procés per a l’aprovació d’un pla urbanístic que desenvolupi la qualificació atorgada pel Pla General Metropolitàa la zona en qüestió, encara no s’ha donat.





En aquest sentit, entendríem que ens trobem davant una actitud de l’Administració que dificulta el dret d’accés a la informació en matèria de medi ambient si, en el procés d’aprovació d’un determinat pla urbanístic, tenint coneixement de l’existència d’aquest estudi que influeix en la decisió municipal, se sol·licita aquest i l’Administració denega la informació.





Sens perjudici de tot això exposat, considerem que la resposta que us va facilitar l’ajuntament de Gavà en relació amb la vostra sol·licitud no s’ajusta a l’exigència de motivació que cal que acompleixin les resolucions administratives que deneguen peticions com les que són objecte del present escrit de queixa. Més tenint en compte el contingut de l’informe municipal que ens ha fet avinent la citada Corporació en què, extensament, se’ns explica els motius pels quals s’ha denegat la vostra petició.





És per això que, en ús de les atribucions que ens confereix la Llei 14/1984, de 20 de març, hem suggerit a l’ajuntament de Gavà que motivi la resolució administrativa denegatòria de la vostra sol·licitud d’una còpia de l’estudi de les zones de sòl no urbanitzable programat a Gavà, tenint en compte les argumentacions contingudes en la resposta a la nostra sol·licitud d’informació en relació amb aquest assumpte.




















