RECORDATORI DE DEURES LEGALS A L’AJUNTAMENT DE REUS 

Certament, no correspon a aquesta Institució determinar la conveniència de construir o no un aparcament soterrat, ni on s’han d’ubicar les rampes d’accés i sortida. No obstant això i un cop estudiats els antecedents de què en disposem, volem fer les consideracions següents:

Recordem que la discrepància plantejada pels veïns promotors de la queixa feia referència a les possibles molèsties perjudicials per a la salut, per contaminació de l’aire i sorolls, provocades pel que consideraven emplaçament incorrecte de la rampa de sortida de vehicles del futur aparcament.

L’activitat corresponent a aquest aparcament soterrat ha estat classificada pels Serveis Tècnics Municipals com a inclosa en l’annex II.2. Aprofitem per deixar constància que amb la recent aprovació del Decret 143/2003, de 10 de juny, que modifica el que va aprovar el Reglament general de desplegament de la Llei 3/1998, de la intervenció integral de l’administració ambiental, en aquests moments en l’annex II.2 ja hi figura descrita l’activitat de garatge i aparcament de vehicles amb una superfície superior a 2.500 m2, tenint el de la plaça de la Pastoreta una superfície total de 5.564,05 m2. Així doncs, l’activitat ha estat sotmesa al règim de llicència ambiental.

L’article 46.2 de l’esmentat Reglament estableix que l’informe de l’òrgan ambiental de l’Ajuntament, ha d’incorporar aquells informes relatius a la prevenció d’incendis i a la protecció de la salut.

Igualment l’article 49 al descriure el contingut de la llicència, que en el d’una activitat de promoció municipal hauria de considerar-se l’acord administratiu d’aprovació del projecte, reitera que cal incorporar les prescripcions necessàries relatives a la prevenció d’incendis i a la protecció de la salut.

L’article 60 del mateix Reglament al fixar el contingut dels projectes en el seu apartat cinquè inclou que cal aportar informació sobre la qualitat de l’aire i capacitat i vulnerabilitat del territori dins l’espai físic afectable referit a les matèries o substàncies emissibles.

Finalment, l’article 66 i sota l’epígraf Dades comunes, preveu també la incorporació al projecte bàsic de les dades relatives a emissions de fums i gasos -art.66.A.1-, sistemes de tractament de fums i gasos originats amb la concreció que allà s’apunta -art.66.A.b- i dades sobre emissions de soroll i vibracions, també amb les especificacions allà indicades, - art.66.4-.

Consultada la totalitat de la documentació facilitada sobre el projecte objecte de queixa, no hem localitzat cap document, informe o dades que puguin considerar-se alguns dels descrits en els articles del Reglament que hem citat, en allò que fa referència a la salut, l’emissió de fums, els gasos, els sorolls i les vibracions.

En les actes que disposem de la Ponència Municipal d’Avaluació Ambiental no s’inclou cap referència a aquells continguts. 

L’acta que inclou la resolució relativa a les al·legacions, desestima el canvi d’ubicació de les rampes ja que analitzada la ubicació d’aquestes, són des del punt de vista de la llicència ambiental correctes. No obstant això, no es fa cap referència als informes o dades ja al·ludides, per tal de confirmar l’adequació de l’activitat, als paràmetres que hauria d’incloure la llicència ambiental, per tal de considerar la ubicació correcta.

Consultada la còpia del projecte facilitada i sota l’epígraf Estudi d’impacte ambiental, només es fa una succinta referència al sistema d’expulsió de l’aire viciat i s’afirma que el monòxid de carboni, no resulta perjudicial per a l’atmosfera. Amb independència de la possible certesa d’aquesta l’afirmació, entenem que aquestes consideracions són insuficients pel compliment dels requeriments inclosos als esmentats articles 46, 49, 60 i 66 del Reglament.

Finalment en l’acord de la Comissió de Govern de data 2 d’agost de 2002 aprovant definitivament el projecte d’execució de les obres, equivalent a la llicència ambiental, tampoc s’inclouen les prescripcions ja citades de l’article 40 del Reglament, ni en la part dispositiva, ni com a annex en altres documents.

Tot i que no és d’aplicació en aquest cas, recordem que la recent Llei 7/2003, de 25 d’abril de protecció de la salut, en el seu article 6, amplia i concreta la necessitat de complir amb els informes referents a la salut, remetent-se a la Llei 3/1998 i declarant-los vinculants de tal manera que s’integren a la part dispositiva de la llicència ambiental. 

Si el que hem descrit fins ara és així i cas de no haver cap altra documentació més que pugui fer referència als continguts reclamats per aquells articles del Reglament, considerem que no s’han complert les condicions legals previstes per a l’atorgament de la llicència ambiental.

En qualsevol cas entenem que, de confirmar-se tal mancança, i al no haver-se aprovat l’actuació prescindint totalment i absolutament del procediment establert, l’acte administratiu seria validable, tal com determina l’article 67 de la Llei 30/1992 de Règim jurídic de les administracions públiques.

En conseqüència i en exercici de la facultat que ens confereix l’article 27 de la Llei 14/1984, de 20 de març, que crea i regula la nostra Institució, recordem el deure legal de donar compliment als informes i dades que ara no hi figuren i incorporar a l’activitat, si s’escauen, les mesures correctores que puguin ser necessàries.

