





		     Els Infants i la pressió comercial





	Declaració final sobre la proposta de la UE per a la


"Directriu sobre les pràctiques comercial abusives de les empreses envers els consumidors" 2003/0134 (COD)





La Xarxa Europea d'Ombudsmen infantils (ENOC) en la seva reunió anual celebrada a Estocolm del 15 al 17 d'octubre de 2003 declara:





Nosaltres, com a Ombudsmen en 21 estats europeus, exposem la nostra preocupació per la manca de protecció dels infants en la proposta per a una nova Directriu.





Les pràctiques empresarials abusives són reconegudes com a un problema en tots els països de la UE i el dany tant als consumidors com a empreses respectades amb pràctiques empresarials regulades. Mitjançant la nova Directriu proposada, els drets dels consumidors seran més clars i el comerç internacional més simple. La Directriu estableix una prohibició general, única, comú sobre les pràctiques abusives que alteren la conducta económica dels consumidors.





Els infants i els joves constitueixen un grup de consumidors vulnerable a tot Europa. Com a Ombudsmen infantils, tenim la experiència de que els infants i els joves estan exposats a una enorme pressió comercial. Els infants i els joves d'avui son una indústria d'un bilió de dolars. Son el principal objectiu de les indústries que marquen tendències, la moda dels infants s'ha convertit en indústria, i els productes de consum tenen un pes important en la conformació de la identitat dels infants i dels joves.





Com a ombudsmen infantils de 21 estats europeus,  per aquesta raó estem preocupats per la manca d'una referència especial als infants en la proposta per a una nova Directriu.


L'Article 17 (e) de la Convenció de les Nacions Unides per els Drets dels Infants estableix que els estats membres: 





"Encoratjaran el desenvolupament de pautes apropiades per a la protecció de l'infant de la informació i el material ofensiu per al seu benestar, tenint en compte les provisions dels articles 13 i 18".





ENOC demana que cada estat revisi la nova Directriu contra els requeriments dels instruments de drets humans Europeus i la legislació nacional de protecció dels drets dels infants. ENOC demana que la Unió Europea asseguri una protecció adequada de les normes aplicables als infants arreu d'Europa.





Proposta per a una prohibició general de pràctiques comercial abusives





El consumidor tipus que cal considerar en l'assessorament sobre l'impacte d'una pràctica és el consumidors "mig" europeu que "està ben informat i raonablement observant i atent". De totes maneres, quan un grup específic de consumidors es troba en el punt de mira (per exemple, els infants o els adolescents), les característiques del membre prototip del grup, s'ha de tenir en compte a l'hora d'assessorar sobre l'impacte de la práctica. Aquesta referència als infants no està articulada en la Directriu, i ENOC encoratja la Comissió de la UE a incloure en la Directriu una referència especial als infants com a grup vulnerable.





Atès que la Directriu garanteix uns nivells de protecció a tota la UE, les empreses només hauran de complir amb els requeriments del seu païs d'origen a l'hora de vendre als consumidors arreu de la UE. La Directriu adverteix a d'altres estats membres sobre la imposició addicional de requeriments per damunt d'aquests. Això vol dir que pel que fa als infants, la legislació nacional per a la protecció dels infants de pràctiques comercials abusives s'haurà de sotmetre a les normes de la UE. Si aquestes normes de la UE no doenen suficient protecció als infants com a grup consumidor, l'ENOC veu l'ús de la legislació nacional com a inevitable per assegurar els drets dels infants.





La Directriu proposada és feble en el sentit que fa poca referència als infants. Sabem que l'objectiu dels infants com un important grup consumidor augmenta de forma molt agressiva. A fi de protegir-los, els membres de l'ENOC adverteixen fermament sobre una referència específica en la Directriu de les següents formes alternatives:





La Directriu hauria d'incloure una referència específica en l'Article 5.2 sobre els infants com a grup vulnerable.


La Directriu hauria d'introduir en la "llista de pràctiques abusives específiques prohibides per la Directriu" (suplement 1), un nou 8è punt, considerant les pràctiques directament adreçades als infants com a agressives.
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